

# Практика реализации энергосбережения в Кингисеппском муниципальном районе

**Кингисеппский район находится на юго-западе Ленинградской области. Географическое и историческое положение района уникально: он имеет морскую и сухопутную границу со странами ближнего и дальнего зарубежья, являясь одним из «окон в Европу». Площадь района – 290,7 тыс. га. (3,9% от территории Ленинградской области), население – 78 697 человек (7 место среди муниципальных образований Ленинградской области).**

Почти 50% протяженности границы Кингисеппского района – пограничная зона, ее десятая часть – с Эстонией, а остальные – выход к Балтийскому морю, к странам Скандинавии и Европы. Именно приграничное положение определяет специфику социально-экономического развития территории и составляет основу для инвестиционной привлекательности. Наличие государственной границы обуславливает тесные взаимоотношения с соседним государством, налаживание экономических связей и способствует участию в реализации международных проектов.

В 2014 году город Кингисепп принял участие в реализации международного проекта ARIEE «Повышение уровня информированности и инвестиции в энергосбережение: Йыхви и Кингисепп», финансируемого программой приграничного сотрудничества Европейского инструмента соседства и партнерства «Эстония-Латвия-Россия». В рамках проекта проведены работы по реконструкции детского сада № 3 г. Кингисепп, установлен АИТП. На Федеральном этапе конкурса ENES 2014 проект занял 1 и 2 места в двух номинациях.

В районе ведется активная работа по привлечению внебюджетного финансирования посредством заключения энергосервисных контрактов, поскольку энергосервис является наиболее актуальным механизмом государственно-частного партнерства для реализации энергосберегающих мероприятий, наиболее прогрессивные учреждения активно его внедряют. Всего заключено 9 энергосервисных контрактов, что составляет 13,5% от общего числа заключенных энергосервисных контрактов в Ленинградской области в 2017 году (3 контракта – на модернизацию уличного освещения, 6 контрактов – на установку АИТП в муниципальных учреждениях). Ежемесячно в рамках реализации энергосервисных контрактов фиксируется реальный эффект энергосбережения с впечатляющими цифрами.



Реконструкция детского сада



Полученный положительный опыт энергосбережения администрации района планирует применять не только в учреждениях образования, но и на других муниципальных объектах. Кингисеппский район вносит большой вклад в пропаганду и популяризацию энергосбережения. В целях популяризации культуры бережливого отношения к энергетическим ресурсам во всех школах проводятся тематические уроки, посвященные энергосбережению.

В рамках Конкурса ENES 2017 Администрация Кингисеппского района заняла 1 место в региональном этапе конкурса, представив проект в номинации «Лучший проект по энергосбережению и повышению энергоэффективности в образовательном учреждении». В рамках Фестиваля #ВместеЯрче МБУ «Кингисеппский социально-реабилитационный центр несовершеннолетних» заняло 3 место в конкурсе сочинений на тему бережного отношения к энергетическим ресурсам и окружающей природе.

На официальном сайте администрации и в СМИ регулярно размещается информация, посвященная энергосбережению, совместно с государственным казенным учреждением Ленинградской области «Центр энергосбережения и повышения энергоэффективности Ленинградской области» проводятся обучающие семинары для сотрудников, ответственных за предоставление отчетности в Модулях РГИС «Энергоэффективность» и ГИС «Энергоэффективность».

В планах на 2018 г. продолжить активную работу по заключению энергосервисных контрактов, формированию реестра потенциально интересных объектов, в которых возможно заключение соответствующих контрактов; оснащение многоквартирных домов АИТП в рамках предоставленной субсидии из областного бюджета Ленинградской области.

*Мушез Карпетян, Дарья Кокуева*